

Управление образования Анжеро-Судженского городского округа  
Муниципальное бюджетное образовательное учреждение  
«Основная общеобразовательная школа № 8»

## **Монументальная скульптура города Анжеро-Судженска**

Работа на XIX городскую конференцию «Отечество»,  
посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне

Номинация: «Историческое наследие»

Научный руководитель: Ларионова Ирина Юрьевна,  
учитель изобразительного искусства

Анжеро-Судженск, 2015

**Монумент памяти воинам-землякам,  
погибшим в локальных войнах**



### **Краткие исторические сведения:**

**Локальная война** – военные действия между двумя и более государствами, ограниченные по политическим целям интересами участвующих в военных (боевых) действиях между государствами, а по территории – небольшим географическим регионом, как правило, находящимся в границах одной из противоборствующих сторон.

Немало конфликтов произошло в стране и мире. Советско-китайский пограничный скоротечный **конфликт на острове Даманский** – вооружённые столкновения между СССР и КНР 2 и 15 марта 1969 года в районе острова Даманский на реке Уссури в 230 км южнее Хабаровска унёс жизнь нашего земляка А.П. Змеева.

**Чеченская война** – вооружённое противостояние российских войск и чеченских сепаратистов, происходившее в 1990-2000-х годах в Чечне и ряде сопредельных регионов. В ходе боевых действий в Чечне погибли 7 наших молодых ребят: В.Б. Попов, А.В. Пидкоша, А.В. Корнаков, И.В. Орлов, А.И. Ионас, С.И. Зайнулин, М.В. Ермолов.

**Афганская война** 1979-1989 гг. – продолжительное политическое и вооружённое противостояние сторон: правящего просоветского режима Демократической республики Афганистан (ДРА) при военной поддержке Ограниченного контингента советских войск в Афганистане (ОКСВА) – с одной стороны, и моджахедов («душманов») с сочувствующей им частью афганского общества, при политической и финансовой поддержке зарубежных стран и ряда государств исламского мира – с другой. Для достижения этих целей СССР ввёл в Афганистан группу войск, а отряд спецназовцев убил действующего президента Х.Амина и всех, кто находился вместе с ним во дворце. По решению Москвы новым лидером Афганистана стал ставленник СССР, бывший чрезвычайный полномочный посол республики Афганистан в Праге Б. Кармаль, режим которого получал значительную и разностороннюю – военную, финансовую и гуманитарную – поддержку Советского Союза. Боевые действия на территории Афганистана продолжались 9 лет, 1 месяц и 18 дней.



В 1989 году, 15 февраля последние советские войска покинули государство Афганистан. Так закончилась 10-летняя война, в которую Советский Союз направил более 620 тысяч человек, а потерял свыше 15 тысяч человек, почти 54 тысячи были ранены и более 400 пропавших без вести.

Служили в Афганистане 147 солдат из Анжеро-Судженска, *семеро* не вернулись: О.В. Табунов, Г.Е. Панфилов, А.М. Локтионов, Г.Ф. Хабибуллин, Ю.В. Амеличкин, В.М. Курмак, М.А. Васьковский.



Россияне сегодня с уважением и почетом относятся к ветеранам Афганистана. В стране созданы мемориальные комплексы памяти погибшим в Афганской войне. Монумент памяти воинам-землякам, погибшим в локальных войнах, расположен на входе в мемориальный комплекс Парк Победы, посвящённый победе советского народа в Великой отечественной войне.

Он прекрасно просматривается с магистральной дороги, соединяющей улицы в жилой застройке улиц Матросова и Кемсеть.

Памятник был создан сравнительно недавно. Проект был представлен архитектором из г. Томска **Мугафаровым Римом Альсафовичем**. В работе принимали участие не только специалисты

строительной фирмы, но и наши земляки – ветераны-участники боевых действий. Активное участие в строительстве мемориала приняли Горбачев В.В., Гришмановский А.Г., Покидов В.Г. и др. благодаря чему, монумент был выстроен всего за два месяца (июль – август 2007 года).

Открытие состоялось **23.08.2007 г.**

Памятник изготовлен из стали, композитных материалов и представляет собой пространст-венную металлическую конструкцию на свайном основании.

Основной элемент монумента – треугольная по форме плита чёрного матового цвета, расположенной плоскостью под углом к горизонтальной поверхности подиума. Данное решение имеет сильный визуальный эффект падающей стены, символизирующей неотвратимость, неизбежность смерти. От подножия подиума сквозь падающую стену прорываются в небо 13 стрел, каждая из которых завершается пятиконечной звездой. Данные элементы монумента имеют светлое металлическое покрытие. Звёзды – символы воинской доблести. Стрелы символизируют жизнь павших воинов в памяти современников и потомков. На черной плите монумента 15 табличек с именами погибших солдат. На полукруглой тумбе у подножия подиума слова «Монумент памяти воинам-землякам погибшим в локальных войнах» (Приложение 30)



Ежегодно, в день вывода войск из Афганистана – 15 февраля, когда последние советские войска покинули государство Афганистан, инициативные ветераны нашего города организуют митинг и идут к памятнику в колонне родные, близкие, друзья афганцев и просто патриотично настроенные люди, для которых война – не пустой звук. День вывода войск из Афганистана – это, и праздник афганцев-ветеранов, и день памяти и скорби обо всех погибших воинах-интернационалистах.



День вывода войск из Афганистана –  
День памяти, скорби, день пролитых слез  
О тех, кто уже не вернется из боя,  
О тех, кто не вспомнит уж русских берез.

Им вечная память за подвиг и храбрость.

А тем, кто вернулся в родную страну –  
Вам наша признательность и благодарность,  
Стереть бы из памяти эту войну.

**Монумент памяти воинам-землякам,  
погибшим в локальных войнах**



|   |  |
|---|--|
| <i>Автор:</i>   | Мугафаров Рим Альсафович – архитектор из г. Томска   |
| <i>Вид памятника:</i>   | Монумент   |
| <i>Местоположение:</i>  | Анжеро-Судженск, ул. Матросова, Парк Победы  |
| <i>Дата возникновения или создания объекта:</i>                             | 23.08.2007 г.  |
| <i>Демонтирован:</i>  | Существует в настоящее время   |
| <i>Категория историко-культурного значения объекта культурного наследия</i> | Памятник муниципального значения   |
| <i>Описание объекта культурного наследия:</i>                               | Пространственная металлическая конструкция на свайном основании. Основной элемент монумента – треугольная по форме плита чёрного матового цвета, расположенной плоскостью под углом к горизонтальной поверхности подиума. Данное решение имеет сильный визуальный эффект падающей стены, символизирующей неотвратимость, неизбежность смерти. От подножия подиума сквозь падающую стену прорываются в небо 13 стрел, каждая из которых завершается пятиконечной звездой. Данные элементы монумента имеют светлое металлическое покрытие. Звёзды – символы воинской |

доблести. Стрелы (по количеству погибших в Афганистане воинов) символизируют жизнь павших воинов в памяти современников и потомков. На черной плите монумента 15 табличек с именами погибших солдат. На полукруглой тумбе у подножия подиума слова «*Монумент памяти воинам-землякам погибшим в локальны войнах*»



***Общая информация о памятнике:***

Монумент памяти воинам-землякам, погибшим в локальных войнах – на территории Афганистана, расположен на входе в мемориальный комплекс Парк Победы, посвящённый победе советского народа в Великой отечественной войне.